M a g i s t r a t                                                     Bremerhaven, 15.09.2006




M I T T E I L U N G  Nr. 438

 zur Anfrage Nr.  438 (§ 36 GOStVV)  der  CDU-Fraktion

1. Die Anfrage lautet:

1. Welche städtischen Einrichtungen aus den Bereichen Sport, Freizeit, Jugend und Kultur bieten eine Familienkarte an?
2. Welche städtischen Einrichtungen aus den Bereichen Sport, Freizeit, Jugend und Kultur bieten aus welchen Gründen keine Familienkarte an?
3. Wie sind die einzelnen Konditionen für die jeweiligen Familienkarten?
4. Ist vorgesehen, ein einheitliches Konzept für Familienkarten zu entwickeln?
5. Wenn nein, warum nicht?
6. Welche privaten Einrichtungen aus den Bereichen Sport, Freizeit, Jugend und Kultur bieten in Bremerhaven Familienkarten zu welchen Konditionen an?

2. Der Magistrat hat in seiner Sitzung am 27.9.2006 beschlossen, den Antrag wie folgt zu beantworten:

Zu 1.
Im Kulturbereich werden folgende Familienkarten angeboten:
· Historisches Museum Bremerhaven
· Zoo am Meer Bremerhaven GmbH
Im Bereich Sport und Freizeit werden keine Familienkarten angeboten.
Im Bereich des Amtes für Jugend und Familie werden keine Familienkarten angeboten.

Zu 2.
Folgende Institutionen aus dem Kulturbereich bieten keine Familienkarten, aber andere Ermäßigungen an:
· Jugendmusikschule
Auf Antrag können Geschwister- und Mehrfächerermäßigungen gewährt werden.
· Stadtbibliothek
Keine Gebühren für Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre. Schüler, Auszubildende und Arbeitslose ab 18 Jahre erhalten eine Ermäßigung von 50 %, auf 6,00 € jährlich.
· Stadttheater
Das Stadttheater macht spezielle, aus dem Spielplan sich ergebende Angebote für Kinder und Familien.
Das Amt für Sport und Freizeit führt keine Sport-/Freizeitveranstaltungen durch, bei denen Eintritt erhoben wird.
Das Amt für Jugend und Familie führt in den Freizeiteinrichtungen und im Spielpark Leherheide in der Regel Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche, aber nicht für Familien durch. Im Einzelfall führt das Amt für Jugend und Familie Veranstaltungen durch, die kostenlos (z.B. anlässlich des Weltkindertages – Kinder stark machen/Kampagne zur Suchtvorbeugung am 24.9.2006 ) sind.

Zu 3. 
Historisches Museum Bremerhaven: 
Familienkarte zum Preis von 7,50 € für 2 Erwachsene und max. 4 Kinder bis 17 Jahre
Sonderaktionen mit freiem Eintritt
Zoo am Meer Bremerhaven GmbH:
Familienjahreskarte 50,00 € für Eltern mit Kindern bis 17 Jahre und Großeltern mit max. 3 Enkelkindern bis 17 Jahre
Montags wird ein Familientag angeboten mit Preisermäßigungen von ca. 25 %.

Zu 4. 
Im Kulturbereich und im Bereich des Amtes für Sport und Freizeit ist dieses nicht vorgesehen.
Für den Bereich des Amtes für Jugend und Familie ist folgendes mitzuteilen:
 Die senatorische Behörde für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales/Bremen fördert über den Deutschen Kinderschutzbund/Landesverband Bremen die Umsetzung eines Familienpasses eng mit dem „Verlag aus Bremen“. Dieser Verlag hat auf Initiative des Amtes für Jugend und Familie für 2006 auch die Stadt Bremerhaven mit einbezogen und einen “Familienpass“ herausgegeben. Der „Familienpass“ umfasst ca. 80 Seiten und bietet eine Übersicht über familienfreundliche Angebote aus den Bereichen Freizeit, Beratung, Bildung, Kultur, Sport und Einzelhandel in den Städten Bremen und Bremerhaven. 

Für Bremerhaven enthält der Familienpass zwar 55 Einträge – aber lediglich 2 mit Passermäßigung. Insgesamt enthält der Pass 70 kostenlose Ermäßigungen. Die Kosten für den Familienpass 2006 wurden aus Impulsmitteln von der senatorischen Behörde für Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales zur Verfügung gestellt. 
Bei der Erstellung des Familienpasses 2006 wurde sehr intensiv seitens des Verlages bei Bremerhavener Firmen und Institutionen geworben; dieses blieb jedoch leider ergebnislos.
Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses und des Ausschusses für Jugend und Familie wurden in ihren Sitzungen am 23.02.2006 informiert.
Die Situation für 2007 bleibt abzuwarten.
In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass es bereits bei der „Jugendleitercard“ /JULEICA, die sich auf eine Vergünstigung für Jugendverbände bezieht, ausgesprochen schwierig ist, Ermäßigungen zu erhalten. Die aktuelle Jugendleitercard umfasst zurzeit 11 Firmen/Institutionen (s. Anlage).

Zu 5. 
Ein einheitliches Konzept für Familienkarten im Kulturbereich ist wegen der unterschiedlichen Angebotsstrukturen der Einrichtungen nicht möglich.
Für den Sport/Freizeit- und Jugendbereich wird auf Nr. 2 Bezug genommen.

Zu 6. 
Kulturbereich:
Deutsches Auswandererhaus: Familienkarte 22,00 € für Eltern und Kinder von 4-14 Jahren.
Deutsches Schiffahrtsmuseum: Familienkarte 12,00 € für Eltern mit Kindern bis zu 17 Jahren
Phänomenta Bremerhaven e.V.: Familienkarte 8,00 € für Eltern mit Kindern bis zu 17 Jahren
Atlanticum: Familienkarte 9,50 € für Eltern mit Kindern von 4-16 Jahren.

Sport und Freizeit:
Die Angebote der Bremerhavener Sportvereine und –verbände sowie Freizeitvereine richten sich in erster Linie an Vereinsmitglieder. Einige Vereine führen zeitlich befristete Kurse durch. 
Vereinsbeiträge sind gestaffelt nach Jugendliche, Erwachsene und Familienbeitrag. Bei Kursen bezieht sich die Kursgebühr teilweise auf mehrere Personen (z. B. Mutter-Kind-Turnen/Baby-Schwimmen). 
Die Preisgestaltung obliegt den Vereinen. Das Dezernat X hat hierauf keinen Einfluss.
Die Vereine sind gehalten, angemessene Beiträge zu erheben, um den Sportbetrieb finanzieren zu können. Die Preisgestaltung betrifft auch „Ermäßigte“ wie Familienbeiträge.



Im Jugendbereich sind keine privaten Einrichtungen bekannt, die Veranstaltungen für Familien ermäßigt anbieten. Die Spiele-Einrichtung „Krabbenland“ in Wulsdorf führt im Familienpass 2006 reguläre Preise ohne Hinweis auf eine Vergünstigung an.


Schulz
Oberbürgermeister




